



文明报



精神文明网 报社官方微信

本报(精神文明网)网址
http://www.jsmw.com.cn
国内统一连续出版物号
CN 51-0055
邮发代号 61-19

全国精神文明建设战线 全媒中心 独家报纸

不断实现人民对美好生活的向往

——代表委员关注精神文明建设热点话题

本报记者 漆世平

1月14日下午、15日下午,政协四川省第十三届委员会第一次会议、四川省第十四届人民代表大会第一次会议圆满完成各项议程后,分别在成都闭幕。会议期间,记者走近多位代表委员,听他们讲述如何更好地履职尽责,推动精神文明建设保持积极发展态势,不断实现人民对美好生活的向往。

关注家庭建设 涵育文明家风

家庭建设是国家建设、社会建设的基石,是民族文化道德传承的重要基础,是社会和谐发展的稳定器。

四川省政协委员,成都市妇联党组书记、主席谭学军长期关注家庭教育工作,在《部门联动,切实落实好<家庭教育促进法>做好家庭教育工作》提案中,她结合前期在部门访谈、课题调研、基层走访中发现的问题,建议健全部门协调推进机制,丰富家庭教育指导服务内容,推动家庭教育行业健康有序发展。“完善志愿者培训激励制度,吸纳并规范引导热心家庭教育公益事业的教师、儿童工作者、卫生保健人员、“五老”人员、专业社工、大学生等组成家庭教育志愿服务队伍,为家庭提供公益性家庭教育指导服务。”谭学军在提案最后强调。

“家庭是保护孩子心理健康的第一道防线。”四川省政协委员,达州市妇联党组书记、主席赵本权同样关心家庭教育问题。她认为,在发挥好家校主阵地作用的过程中要强化家庭教育责任,家长要掌握科学的教育方法和正确的心理健康教育技巧,加强亲子沟通,引

导孩子形成良好的道德品质和行为习惯。同时,各地要建设家庭教育指导中心,将心理健康教育作为重要内容纳入家庭教育范畴,教育部门和妇联组织要广泛开展家庭教育指导服务,文明办、妇联等相关单位要大力开展“最美家庭”“文明家庭”等评选表彰宣传活动,引领广大家庭践行社会主义核心价值观。

四川省政协委员,眉山市政协主席、党组书记黄剑东则把关注的目光投向了家庭家教建设。“建议推动建设苏氏家风家教馆。”黄剑东提到,进一步梳理三苏家风家教脉络,打造三苏家风家教固定和流动“两个”展馆,创建全国全省家风家教实践基地,促进全社会注重家庭家教家风建设。

聚焦乡村振兴 让村民生活更美好

全面推进乡村振兴是新时代建设农业强国的重要任务。会议期间,“乡村振兴”成为代表委员们的热议词汇。

随着农村物质生活水平的提高,不断满足农村群众精神文化新期待,成为全面推进乡村振兴、加快农业农村现代化的重要内容。四川省政协委员,峨眉电影集团党委副书记、总裁向华全建议,加强全省乡镇影院布局规划,发挥乡镇影院文明实践基地作用,将乡镇影院的布点与乡镇集镇规划、新时代文明实践中心、乡镇综合文化体以及农村集中居住点建设相配套。同时,加大乡镇影院政策扶持力度,加快培育乡镇居民文化消费习惯,进一步发挥电影宣教功能,通过红色电影、主旋律

电影等优质影片选播,倡导新时代文化消费意识,将乡镇影院建设成新时代农民教育阵地。“希望通过鼓励和推广乡镇影院建设,提升乡镇影院服务水平,推动文化惠民工程延伸到基层,更好满足乡镇居民群众基本文化需求,引导他们自我教育、自我服务、自我提高,自觉弘扬社会主义核心价值观,促进文明习惯养成,助力农村精神文明建设。”向华全说。

“乡村振兴不只是经济的发展,还是提振广大干部群众的精神面貌,实现乡风文明、家风良好、民风淳朴等全面的振兴。针对当前乡风民俗中存在的问题,必须加大力气推动移风易俗,切实刹住铺张浪费,有效遏制不良习俗,提升农村整体精神风貌,树立文明乡风,助推乡村振兴战略实施。”四川省人大代表,攀枝花市仁和区平地镇渔沙拉村党总支书记、村委会主任毛建桦表示,推进文明乡风,需要通过传统文化公益课堂、科学知识讲座等切实提高广大干部群众的科学文化素质,引导大家主动参与到乡村精神文明创建活动中去,不断深化农村精神文明建设。

乡村旅游是实现乡村农业强、农村美、农民富的重要举措。四川省政协委员,绵阳市游仙区人民政府副区长陈琴在参会期间针对目前四川省乡村旅游普遍存在的文化内涵缺失问题,提议实施“文化创意”工程,提升乡村文化软实力。“深入挖掘地域文化、乡土文化、乡愁故事、乡村记忆、乡风习俗,在挖掘中保护、在利用中传承,持续做好农业文化遗产发掘保护工作,加快主题文化农家乐打造培育,促进乡村旅游景点、农家乐品质化、特色化、差异化发展,形成‘一户一景、一村一面’的生动

局面。”陈琴说,要因因地制宜建设美丽宜居乡村,让山水林田路村成为乡愁永远的记忆。

增进民生福祉 提升百姓幸福感

增进民生福祉是发展的根本目的。如何让人民群众过上更加幸福、更高品质的生活?如何让现代化建设成果更多更公平惠及人民?围绕解决好群众最关心、最直接、最现实的利益问题,各界别政协委员争相发言。

随着社会老龄化的加剧,养老问题备受关注。“在长期实践中,养老服务体系虽然逐渐完善,但仍然存在养老服务供给不足、养老成本较高、医养结合不充分、养老机构服务质量及从业人员水平参差不齐等问题。”如何健全智慧养老服务体系?四川省政协委员,泸州市妇联党组书记、主席曾泽兰告诉记者,建议由民政部门牵头,进一步完善养老体系建设,建立规范化的居家养老服务标准,推动养老服务科学化、专业化、制度化发展。同时,积极搭建县(区)、街道、社区三级联动的智慧养老信息平台,通过大数据对养老服务信息进行深度挖掘、有效整合;加强政府对养老服务行业的有效引导和监督管理,对辖区内所有养老机构、居家养老中心进行实时监管、抽查检查,加强规范引导,让养老服务变得更加规范、快捷、高效。(下转2版)

2023年四川省两会特别报道

开展慰问帮扶全国道德模范活动

新华社北京1月15日电 2023年新春佳节来临之际,中宣部、中央文明办组织开展慰问帮扶全国道德模范活动,彰显党和国家对道德模范的关心关爱,推动全社会尊崇礼遇道德模范,营造崇德向善、见贤思齐的浓厚氛围。

近日,中宣部、中央文明办安排专项资金,委托相关省级文明办登门看望慰问25个省(区、市)和新疆生产建设兵团59名生活困难的全国道德模范及其家属,转达中央领导同志的亲切问候,送上慰问帮扶资金和新春祝福,详细了解他们的工作生活情况,叮嘱他们保重身体,勉励他们继续发挥榜样示范作用,始终做崇德尚德的践行者、文明风尚的维护者、美好生活的创造者。

慰问帮扶的全国道德模范,有坚持自主创新、科技报国,带领团队创建智慧港口建设运营“中国方案”、打造全球港航业中国样本的党的二十大代表张连钢;有继承父辈优良传统,近四十年如一日防沙治沙,在腾格里沙漠建起绿色屏障的“当代愚公”郭万刚;有身残志坚、自立自强,用奋斗创造幸福生活,书写“踏出脱贫路、撑起半边天”感人故事的张顺东、李国秀夫妇……慰问组还看望慰问了部分去世的全国道德模范家属,有在革命战争年代冲锋陷阵,在和平建设时期深藏功名,扎根偏远艰苦地区为民造福、奉献一生的老兵张富清的家属;有倾情投入祖国电力建设,参与抢修抢险4万余次、行程16万公里,守护万家灯火的电力工人赵庆祥的家属。道德模范们纷纷表示,感谢党和国家的关怀,一定谦虚谨慎、再接再厉,不忘初心、不负众望,向社会传播真善美、传递正能量,带动影响更多人建功新时代、奋进新征程。

据悉,近些年来,中宣部、中央文明办在春节前共慰问帮扶全国道德模范390多人次。各地也广泛开展走访慰问道德模范活动,通过政策保障、资金支持、社会捐助、志愿服务等方式,落实关爱帮扶措施,切实解决实际困难,彰显好人好报、德者受尊的鲜明导向。

春节将至 文化惠民活动尽显“年味儿”

编者按:

高挂的红灯笼,忙着采购年货的市民、装饰一新的大街小巷……春节的脚步越来越近了,年味也越来越浓。

连日来,为丰富群众精神文化生活,全国各地开展了迎春送“福”义写春联、文艺活动下乡表演等一系列形式多样、精彩纷呈的文化惠民活动,让广大群众在家门口就能享受到“味美料足”的文化大餐,活跃了春节期间广大人民群众的精神文化生活,营造了欢乐、祥和、喜庆的节日氛围。

今天,让我们一起,透过摄影师的镜头,去感受这浓浓的“年味儿”吧。



1月14日,2023年全国“村晚”示范展示活动稷山陶梁、姚村“村晚”在山西省运城市稷山国家板栗公园精彩演绎,民俗表演《打麦场》勾勒出了一幅乡村丰收的景象,国家级非遗项目高跷走兽、原始粗犷的稷山拳板舞等民间绝活反映了后稷故里深厚的文化底蕴……整场演绎通过国家公共文化云等同步直播,为全国观众献上了一道原汁原味的“乡村年味”。 史云平摄



连日来,贵州省麻江县开展了迎新春文艺演出活动,组织党员志愿者、文艺工作者通过歌舞、小品、魔术、器乐演奏等形式,向基层群众宣传党的二十大精神,送上丰盛的“文化大餐”和新年的祝福。 罗文刚摄



春节临近,广西扶绥县组织文艺志愿者广泛开展文艺下乡活动,丰富群众节日文化生活。图为1月13日,文艺志愿者在扶绥县新宁镇文化广场表演节目。 卢文斐摄



1月14日,山东水利技师学院志愿者来到淄川经济开发区北苏社区,开展“新春送春联”志愿服务活动,义务为居民书写春联和“福”字,送上新春祝福,为即将来临的春节增添了浓厚的节日气氛。 翟慎安摄

标题新闻

- 我国成功发射遥感三十
- 七号等3颗卫星
- 国家信访局从2023年
- 开始开展信访问题源头治理三年
- 攻坚行动
- 工信部等部门联合生产
- 企业为全国832个脱贫县免费
- 供应医用制氧机1万余台
- 国家税务总局:促进新
- 能源汽车消费和绿色低碳发展
- 春节临近,全国各地多
- 措并举保供稳价
- 云南通报5起违反中央
- 八项规定精神典型问题